
IMPORTANT NOTICE ABOUT PROPERTY TAXES FOR 
BUYERS AND SELLERS 

 
1. UNDER MAINE LAW PAYMENT OF PROPERTY TAXES IS THE 

RESPONSIBILITY OF THE PERSON WHO OWNS THE PROPERTY ON 
APRIL 1ST. 

2. THE BUYER AND SELLER MAY AGREE TO DIVIDE THE TAXES 
BETWEEN THEM, BUT IF ANY PART OF THE TAXES IS NOT PAID, A 
LIEN WILL BE FILED IN THE NAME OF THE PERSON WHO OWNED THE 
PROPERTY ON APRIL 1ST. 

PLEASE BE AWARE 

IF YOU ARE THE SELLER -- EVEN IF YOU NO LONGER OWN THE 
PROPERTY, A LIEN MAY HAVE A NEGATIVE EFFECT ON YOUR CREDIT 

RATING. 

IF YOU ARE THE BUYER -- IF A LIEN IS FILED IN THE SELLER’S NAME, 
THE MUNICIPALITY MAY FORECLOSE ON YOUR     PROPERTY UNLESS 

THE TAXES ARE PAID. 

3. MUNICIPALITIES HAVE DIFFERENT FISCAL YEARS AND TAX DUE 
DATES. 

4. MAKE SURE YOU UNDERSTAND THE BUYER’S AND SELLER’S 
OBLIGATIONS WITH REGARD TO PROPERTY TAXES AND WHAT MAY 
HAPPEN IF TAXES ARE NOT PAID AS AGREED. 

5. IF YOU FEEL A LIEN HAS BEEN FILED INCORRECTLY IN YOUR NAME;  

A. OBTAIN A COPY OF THE LIEN FROM THE REGISTRY OF DEEDS; 
AND  

B. DISCUSS THE MATTER WITH YOUR MUNICIPALITY.   

IF YOUR CREDIT REPORT IS INCORRECT, CONTACT THE BUREAU 
OF CONSUMER CREDIT PROTECTION AT 1-800-DEBT-LAW TO 
DETERMINE WHAT REMEDIES ARE AVAILABLE TO YOU TO 
CORRECT YOUR CREDIT REPORT. 
 

THESE POTENTIAL TAX LIEN PROBLEMS CAN BE AVOIDED BY PROVIDING 
THAT FUNDS ARE SET ASIDE IN ESCROW AT THE TIME OF CLOSING TO ENSURE 
THAT PROPERTY TAXES WILL BE PAID. 
 
 
 Seller: ____________________  Buyer: ____________________ 
 
 Date: _____________________  Date: _____________________ 


